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Abstrakt

1 Úvod

1. Najděte netěsnost na skleněné trubici pomoćı vtahováńı výboje vakuové zkoušečky.

2. Ověřte změny zabarveńı výboje ve skleněné trubici při ofukováńı netěsnosti heliem
a při přikládáńı tamponu smočeného v lihu, perchlorethylenu a acetonu k netěsnosti.

3. Ověřte, že přivedeńı helia nebo par lihu, perchlorethylenu a acetonu k netěsnosti
(lehce pootevřený jehlový ventil) změńı údaj tepelného vakuometru. Vysvětlete.

4. Ověřte funkci halogenového hledače netěsnost́ı přikládáńım tamponu, navlhčeného
perchlorethylenem k lehce otevřenému jehlovému ventilu. Vysvětlete.

5. Seznamte se s heliovým hledačem netěsnost́ı. Uved’te jej do provozu. Než se v něm
ustáĺı vacuum < 7 × 10−3Pa, seznamte se s duplikátem analyzačńı komůrky.

6. Změřte indukci magnetického pole permanentńıho magnetu He-hledače. Z rozměr̊u
uspořádáńı v komůrce a zjǐstěné hodnoty magnetického pole určete napět́ı, j́ımž
muśı být urychleny ionty helia, aby byl detekovaný jejich signál.

7. Propojte heliový hledač netěsnosti a sestavu skleněného kř́ıže (před spojeńım předčerpejte
rotačkou !) a najděte netěsnosti na zmı́něné sestavě.

8. Provedená měřeńı popǐste v protokolu.

1.1 Pomůcky

Vakuová aparatura, jednostupňová rotačńı olejová vývěva, vf vakuová zkoušečka, Piraniho
manometr, halogenový hledač netěsnost́ı, heliový hledač netěsnost́ı.

2 Postup měřeńı

2.1 Vakuová zkoušečka

Pro hledáńı netěsnosti vakuovou zkoušečkou jsme po nalezeńı d́ıry vtaženým výbojem
ještě demonstrativně použili několik druh̊u rozpouštědel. Nejdř́ıve ethanol smı́chaný s



benźınem, kdy jsme nepozorovali žádnou zřetelnou změnu. Následně aceton, kdy se výboj
mı́rně zmodral a zeslabil. A nakonec perchlorethylen, kdy výboj znatelně zmodral a ześılil.

2.2 Piraniho měrka a halogenový hledač netěsnost́ı

Dále jsme vývěvu přepojili na aparaturu se skleněným kř́ıžem na kterém byl Piraniho
vakuometr, halogenový hledač netěsnost́ı a jehlový uzávěr, který představoval netěsnost.
Při čerpáńı uzavřené aparatury, jsme dosáhli mezńıho tlaku asi 50Pa, později jsme zjis-
tili, že to bylo pravděpodobně zp̊usobeno chyběj́ıćım olejem v rotačńı vývěvě. Nejdř́ıve
jsme zkoušeli hledat netěsnost pomoćı Piraniho vakuové měrky. Kdy ethanol i aceton
zp̊usobily značné zvýšeńı tlaku měřeného Piraniho vakuometrem. Perchlorethylen ale
žádnou zřejmou změnu nezp̊usoboval. (pravděpodobně má př́ılǐs kompaktńı molekuly na
to aby došlo k jejich rozpadu na Piraniho měrce a t́ım k měřitelnému ochlazeńı)

Perchlorethylen se ale celkem očekávaně zřetelně projevoval při měřeńı halogenovým
hledačem netěsnost́ı.

2.3 Heliový hledač netěsnost́ı

Po vyzkoušeńı předchoźıch hledaćıch metod jsme uzavřeli jehlový ventil na aparatuře
a uvedli do provozu heliový hledač netěsnost́ı podle provozńıho postupu v přiložených
deskách.

Následně nastavili rozsah na nejmenš́ı citlivost a začali zkoušet ofukovat aparaturu
heliem z balonku. Po deľśı době jsme objevili netěsnost v oblasti př́ıruby u Piraniho
měrky.

Urychlovaćı napět́ı potřebné k předáńı správné rychlosti jádr̊um helia, aby byla jejich
dráha zakřivena na poloměr 40mm v magnetickém poli 150mT spoč́ıtáme podle Lorent-
zovy śıly a dostředivého zrychleńı, které se musej́ı rovnat.

Fd =
mv2

r
= qvB.

Po vyjádřeńı v dostáváme.

v =
rqB

m
.

Dosad́ıme do vztahu pro kinetickou energii a máme.

E =
(rqB)2

2m
.

Po vyč́ısleńı źıskáme energii

E = 2, 8247 × 10−16[J ]

což odpov́ıdá
E = 1763[eV ].

. A potřebné urychlovaćı napět́ı tedy je 1763 V.
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